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CONTEXTO PARLAMENTARIO 

 

Con fundamento en  el Artículo 26, fracción XV de la Ley Orgánica del Poder 

Legislativo, presento al Honorable Congreso del Estado Libre y Soberano de 

Guerrero y a la Ciudadanía en general, el segundo  Informe   de Actividades 

Legislativas, correspondientes al Periodo del 1 de septiembre del 2022 al 30 de 

septiembre del 2023, incluidos los periodos ordinarios de sesiones, con sus 

respectivos periodos de receso, así como los trabajos de la Comisión Permanente 

del Honorable Congreso del Estado de Guerrero. 

 

LEYES QUE SE APROBARON EN EL CONGRESO DEL ESTADO 

DURANTE SEGUNDO AÑO DE EJECICIO LEGISLATIVO. 

  

En este periodo que se informa, la Sexagésima Tercera Legislatura celebro 104   

sesiones, de las cuales 70 fueron ordinarias, incluyendo 18 de los periodos de 

receso, 5 extraordinarias, 3 solemnes 1 virtual y 7 comparecencias. 

 

En lo que se refiere al trabajo parlamentario y producción, jurídica, en este 

segundo año de ejercicio Constitucional se aprobaron 83 Leyes, 171 Decretos, 92 

Acuerdos Parlamentarios, lo cual da como resultado de 346   disposiciones 

jurídicas aprobadas. 

 



 

Me correspondió preguntar y requerir mayor información, a los titulares de las 

secretarias de Salud, de Bienestar, de Educación Pública, de Protección Civil y 

Gestión Integral de Riesgos, de la Mujer, de la Juventud y la Niñes, y de 

Asuntos Indígenas y Afro Mexicanos, sobre su desempeño, la efectividad en la 

ejecución de programas y políticas públicas, principalmente cuando estas tienen 

un impacto directo ante los grupos más vulnerables.  

 

En este segundo año de ejercicio constitucional legislativo, me satisface informar, 

que de manera individual y como diputada integrante del grupo parlamentario del 

Partido Revolucionario Institucional, participe en tribuna en 19 ocasiones de las 

cuales 10 fueron para presentar iniciativas de ley, decretos de reforma a diversas 

leyes, proposiciones y puntos de acuerdo y 9 para tratar diversos temas 

relacionados con el trabajo parlamentario.  

 

TRABAJO LEGISLATIVO 

 

Por mandato jurídico la creación de leyes es la principal responsabilidad que 

tenemos los diputados, en esta tarea he puesto mi mayor esfuerzo para contribuir 

a lograr   un marco jurídico que dé certidumbre y garantice una mejor convivencia 

en la sociedad guerrerense. 

 

SINTESIS DE LAS INICIATIVAS Y PUNTO DE ACUERDO 

PREDENTADAS.  



 

 

1.- INICIATIVA DE LEY DE PARTICIPACIÓN CIUDADANA DEL 

ESTADO DE GUERRERO. 

 

Esta iniciativa tiene como propósito actualizar el marco jurídico que regula la 

participación ciudadana en el Estado, sustituyendo con una nueva ley, la actual 

norma que data de hace 15 años. 

 

Es importante mencionar que, para elaborar esta iniciativa, se realizó un trabajo 

legislativo en conjunto con el Instituto Electoral y de Participación Ciudadana del 

Estado de Guerrero. 

 

INNOVACIONES QUE CONTIENE ESTA INICIATIVA 

 

 Se actualizo de manera integral todo el cuerpo normativo 

 Se precisan los conceptos en la iniciativa. 

 Se integran 6 nuevos instrumentos de participación ciudadana entre los que 

podemos mencionar: la revocación de mandato, el parlamento abierto, el 

cabildo abierto, los observatorios ciudadanos, las contralorías ciudadanas y 

el presupuesto participativo. 

 

 Destaca la inclusión de la revocación de mandato como un instrumento de 

democracia directa. 



 

 Se establecen procedimientos claros para llevar a cabo todos los 

mecanismos de participación ciudadana que requieren llevar a cabo una 

jornada de consulta. 

  Se ordenan por competencias la organización de los instrumentos de 

participación ciudadana entre el Instituto Electoral y de Participación 

Ciudadana, Congreso del Estado de Guerrero los Ayuntamientos y la propia 

ciudadanía.  

 

 Se establecen los medios de impugnación, entre ellos el recurso de 

apelación y el juicio de inconformidad para resolver los conflictos que se 

presenten en la aplicación de la ley.  

 

 

 Se contempla la colaboración de las instituciones educativas, para motivar 

su participación la ejecución de esta ley. 

   

 Se establecen   responsabilidades administrativas, para regular el actuar de 

los servidores públicos cuando no se apeguen a lo establecido es este 

ordenamiento. 

 

¿POR QUÉ FUE NECESARIO PROPONER UNA NUEVA LEY? 

 

 Porque la actual ley es obsoleta y data desde hace 15 años y nunca se han 

podido ejecutar los instrumentos de participación ciudadana que señala. 

 Existen duplicidad y diversas lagunas jurídicas para su aplicación. 



 

 

 

 Nunca se han podido elegir los comités de participación ciudadana que 

prevé, en virtud de que esto generaría un problema social y política para la 

duplicidad de dichos comités con otras figuras existentes en otras leyes. 

 No tiene un procedimiento para llevar a cabo los mecanismos de 

participación que prevé.  

 

 

2.- ACUERDO POR MEDIO DEL CUAL  SE EXHORTA AL HONORABLE 

AYUNTAMIENTO DE ACAPULCO DE JUÁREZ, PARA QUE CON APEGO A LO 

PREVISTO EN LA LEY DE INGRESOS DEL MUNICIPIO DE ACAPULCO, SE 

ESTABLEZCAN LOS MECANISMOS QUE SEAN NECESARIOS A EFECTO DE  

REGULAR Y ORDENAR EL COMERCIO AMBULANTE EN EL MUNICIPIO DE 

ACAPULCO, PROCURANDO  GARANTIZAR LA ELABORACIÓN DE  UN 

PADRÓN ÚNICO, LA   APLICACIÓN DE UNA CUOTA ANUAL COMO LO 

MARCA LA LEY ANTES MENCIONADA Y EN ESTABLECIMIENTO DE UNA 

VENTANILLA ÚNICA PARA EL PARA EL PAGO CORRESPONDIENTE, 

PROCURANDO SALVAGUARDAR LOS DERECHOS DE LOS CIUDADANOS Y 

SUS FAMILIAS, ORIGINARIOS DE LOS PUEBLOS Y COMUNIDADES 

INDÍGENAS Y AFROMEXICANAS, QUE RADICAN EN LA CIUDAD Y PUERTO  

DE ACAPULCO Y QUE SE DEDICAN A DICHA ACTIVIDAD. 

 

 



 

¿POR QUÉ PRESENTÉ ESTE EXHORTO? 

 

Una de las peticiones recurrentes que me  plantearon  nuestros paisanos 

indígenas radicados en el Puerto de Acapulco y sus organizaciones, durante la 

celebración de las asambleas que se llevaron a cabo sobre la consulta a los 

pueblos y comunidades indígenas, es que se hiciera  un llamado al Honorable 

Ayuntamiento de Acapulco de Juárez, para que se corrija las arbitrariedades que 

padecen los vendedores ambulantes y se establezcan reglas claras para que 

sigan trabajando para el sostenimiento de sus familias. 

Un reclamo generalizado de los vendedores ambulantes de origen indígena y sus 

descendientes, que radican en Acapulco es que de manera constante se violan 

sus derechos humanos. 

 

3.- INICIATIVA DE DECRETO POR EL QUE SE ADICIONA LA FRACCIÓN 

XXXV AL ARTÍCULO 195 DE LA LEY ORGÁNICA DEL PODER LEGISLATIVO 

DEL ESTADO DE GUERRERO NÚMERO 231. 

 

¿POR QUÉ SE PRESENTÓ ESTE DECRETO DE REFORMAS? 

 

Esta propuesta de Decreto tiene como propósito adicionar una fracción al artículo 

95 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, a efecto de crear la comisión 



 

legislativa ordinaria de la familia como parte de la estructura legislativa del 

Honorable Congreso del Estado.  

 

Esta iniciativa la presente, en base al llamado que en su momento realizo la 

Cámara de Senadores del Honorable Congreso de la Unión, a través de la 

comisión de la familia y desarrollo humano, para que todos los congresos locales 

promuevan en su estructura la integración de órganos legislativos que atiendan, 

analicen y discutan los asuntos relacionados con la protección de los derechos de 

la familia y sus integrantes.  

 

Lo anterior teniendo presente que en México la Familia es considerada como la institución 

fundamental donde se transmiten los valores a las personas desde su infancia y la convierte 

en un referente obligatorio para el desarrollo personal de los individuos y es considerada 

también como el espacio donde se generan y promueven los vínculos afectivos y de respeto 

que van forjando la personalidad de los individuos para su actuar en la sociedad 

 

4.- INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE ADICIONAN 

DIVERSAS   DISPOSICIONES DE LA LEY NÚMERO 812 PARA LA 

PROTECCIÓN DE LOS DERECHOS DE NIÑAS, NIÑOS Y ADOLESCENTES 

DEL ESTADO DE GUERRERO. 

 

¿POR QUÉ SE PROPUSO ESTE DECRETO DE REFORMAS? 

 

Se busca proteger a las niñas, niños y adolescentes que viven en los centros de asistencia 

social en el Estado de Guerrero. 



 

 

 

Esta iniciativa contempla adicionar   diversas   disposiciones de la Ley número 812 

para la Protección de los Derechos de Niñas, Niños y Adolescentes del Estado de 

Guerrero, con el propósito de regular mejor la operación de los centros de 

asistencia social que operan en el Estado de Guerrero, tomando en cuenta las 

graves irregularidades y maltrato a menores se han presentado en algunos de 

ellos. 

¿QUÉ ESTABLECE ESTA REFORMA? 

 

 Que cada centro de asistencia social deberá contar con personal 

profesional certificado en la teoría del apego para restaurar la personalidad 

integral y la regulación emocional de las niñas, niños y adolescentes. 

 

 Se establece que cada centro de asistencia social público o privado deberá 

contar y mantener actualizado, un registro del personal que labora en el 

mismo, incluyendo al titular, y/o representante legal. 

 
 

 Dicho registro deberá contener además de los documentos personales que 

se requieren para formalizar una relación laboral, una ficha curricular en la 

cual señale su domicilio, sus antecedentes laborales, su formación 

académica y capacitación donde se acredite su preparación, para 

desarrollar las funciones encomendadas directamente con la atención y 

cuidado a   niñas niños y adolescentes. 

 



 

 Al expediente de cada trabajador se deberá integrar la carta de 

antecedentes no penales la cual deberá actualizarse cada año. 

 
 

 Esta reforma prevé también que los centros de asistencia social cuenten 

con un sistema de monitoreo digital permanente, para prevenir la violencia 

y abuso de las niñas, niños y adolescentes. 

 

5.- PUNTO DE ACUERDO POR MEDIO DEL CUAL SE EXHORTA A LA 

TITULAR DE LA FISCALÍA GENERAL DEL ESTADO DE GUERRERO, PARA 

QUE PRESENTE A ESTE HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO, UN 

INFORME POR ESCRITO, RELACIONADO CON EL CUMPLIMIENTO A LO 

ESTABLECIDO LA LEY NUMERO 417 PARA PREVENIR Y ERRADICAR LA 

TRATA DE PERSONAS Y PARA LA PROTECCIÓN, ATENCIÓN Y ASISTENCIA 

DE LAS VICTIMAS, OFENDIDOS Y TESTIGOS DE ESTOS DELITOS EN EL 

ESTADO DE GUERRERO. 

 

¿POR QUÉ SE PRESENTÓ ESTE EXHORTO? 

 

 Esta propuesta la presente porque lamentablemente en nuestro país, el 

delito de trata de personas se ha incrementado. 

 Las estadísticas internacionales ubican a México, en el tercer lugar de la 

escala global en este delito, solo después de Tailandia y Camboya. 

 En el caso de nuestro Estado, este delito también ha ido en incremento y 

lamentablemente ubica a nuestra entidad en los primeros lugares de 

incidencia delictiva. 



 

 El turismo sexual en Acapulco y las dos costas es una práctica delictiva que 

se ejerce todos los días y se utiliza la extorsión para captar a las víctimas 

que en la mayoría son menores de edad,  

 Se ha incrementado la mendicidad de niños en las calles de las principales 

ciudades, pidiendo dinero o vendiendo productos 

 Lamentablemente y a pesar de los esfuerzos que se han realizado, a un 

persiste la venta de niñas y tráfico para matrimonios forzados o para la 

explotación sexual. 

 

ESTE EXHORTO SEÑALA QUE EL INFORME QUE DEBE 

PRESENTAR LA FISCALÍA GENERAL DEL ESTADO DEBERA 

CONTENER AL MENOS LA SIGUIENTE INFORMACIÓN: 

 

A). La fecha que se instaló, la Comisión Interinstitucional Para la Prevención, 

Erradicación, Protección y Asistencia a las Víctimas, Ofendidos y Testigos de 

Trata de Personas en el Estado de Guerrero, señalando las veces en que ha 

sesionado dicho órgano colegiado. 

B). Fecha que se presentó el Programa Estatal Para la Prevención, Erradicación, 

Protección y Asistencia a las Víctimas, Ofendidos y Testigos de Trata de Personas 

en el Estado de Guerrero y cuáles son sus alcances y las estrategias que se están 

ejecutando para dar cumplimiento a la Ley Número 417 en materia de trata de 

personas para el Estado de Guerrero. 

 



 

C). Fecha que se creó la Fiscalía Especializada en el Delito de Trata de Personas, 

cuantos ministerios públicos están operando para atender esta materia y si ya se 

asignó el personal que prevé el artículo 23 fracción XI de la Ley Número 417 en 

materia de trata de personas para el Estado de Guerrero. 

 

D). Como está funcionando en el Estado de Guerrero el Fondo Para la Protección 

y Asistencia a Víctimas de Delito de Trata de Personas que Prevé el artículo 81 de 

la Ley General Para Prevenir, Sancionar y Erradicar los Delitos en Materia de 

Trata de Personas y Para la Protección y Asistencia a las Víctimas de Estos 

Delitos. 

 

E). Cuantos refugios, albergues y casas de medio camino para víctimas, ofendidos 

y testigos de los delitos de trata de personas están operando actualmente en el 

Estado de Guerrero. 

 

F). Cuando se conformó y como está operando, el sistema de información sobre la 

trata de personas en el Estado de Guerrero. 

 

6.-DECRETO NÚMERO POR EL QUE SE REFORMAN DIVERSOS ARTÍCULOS 

A LA LEY PARA EL DESARROLLO SOCIAL DEL ESTADO DE GUERRERO 

NÚMERO 102. 

 

 

 



 

¿CUAL ES EL PROPÓSITO DE ESTA PROPUESTA DE DECRETO? 

 

Reformar diversos artículos de la ley de Desarrollo Social del Estado de Guerrero 

y actualizar la denominación de la Secretaría de Bienestar del Gobierno del 

Estado. 

 

Lo anterior porque en fecha reciente el Honorable Congreso del Estado aprobó 

una nueva Ley Orgánica de la Administración pública del Estado de Guerrero. 

 

Dentro de las principales innovaciones que contiene esta nueva ley orgánica, 

destacan, entre otras cosas, el cambio de denominación de algunas 

dependencias. 

 

Una de las secretarias de la administración pública estatal que cambio de 

denominación, con la nueva Ley Orgánica, fue la Secretaría de Desarrollo Social, 

la cual ahora se denomina Secretaría de Bienestar por lo que hace necesario 

armonizar diversas leyes que conforman el marco legal del Estado de Guerrero.  

 

7.- PUNTO DE ACUERDO POR MEDIO DEL CUAL SE EXHORTA AL TITULAR 

DE LA SECRETARIA DE EDUCACIÓN DEL GOBIERNO DEL ESTADO DE 

GUERRERO, PARA QUE PRESENTE A ESTE HONORABLE CONGRESO DEL 

ESTADO DE GUERRERO, UN INFORME POR ESCRITO, DONDE DÉ A 

CONOCER, SI SE ESTÁ EJECUTANDO, POR PARTE DE DICHA 



 

DEPENDENCIA, UN PROGRAMA INSTITUCIONAL PARA ATENDER LA 

DESERCIÓN ESCOLAR EN EL ESTADO DE GUERRERO. 

 

¿POR QUÉ SE PRESENTÓ ESTE EXHORTO? 

 

Según información que difundió la secretaria de Educación Guerrero, en el pasado 

ciclo escolar, se tuvo una deserción escolar de 34 mil 573 estudiantes en todos 

los nivele 

Teniendo presente que se registró una matrícula educativa de 825 mil 73 

estudiantes, cifra que se considera muy baja, toda vez que, en el último informe 

de la anterior administración estatal, se hablaba de una matrícula escolar de 1 

millón 120 mil alumnos. 

 

8.- DECRETO POR EL QUE SE REFORMAN DIVERSAS DISPOSICIONES AL 

ARTÍCULO 73 DE LA LEY ORGÁNICA DEL MUNICIPIO LIBRE DEL ESTADO 

DE GUERRERO. ARTÍCULO. 

 

 

¿POR QUÉ SE PROPUSO ESTA REFORMA? 

 

Con esta reforma   se aclara una laguna jurídica que contiene la actual Ley 

Orgánica del Municipio Libre del Estado de Guerrero al precisar una fecha límite 

para que los Ayuntamientos municipales hagan llegar el respectivo informe anual 



 

del estado que guardan las administraciones municipales al Ejecutivo y al 

Congreso del Estado. 

 

Con este Decreto se reforman las fracciones II y XVIII del artículo 73 de la Ley 

Orgánica del Municipio Libre del Estado de Guerrero, precisándose la obligación 

que tiene el  Presidente Municipal de rendir al pueblo en sesión solemne, en la 

primera quincena del mes de septiembre, el informe anual pormenorizado sobre el 

estado que guarda la administración municipal del cual enviará copia al Ejecutivo y 

al Congreso del Estado, a más tardar el último día hábil del mismo mes; en el 

último año del mandato deberá rendirlo en sesión solemne a más tardar 

cinco días antes en que el Ayuntamiento entrante rinda protesta; enviando 

copia al Ejecutivo y al Congreso del Estado, a más tardar el último día de su 

mandato.  

 

 

TRABAJO EN COMISIONES LEGISLATIVAS 

 

Al inicio de la actual legislatura, mediante acuerdo parlamentario aprobado por el 

Pleno del Honorable Congreso del Estado, tuve el honor de haber sido designada 

como Presidenta de la Comisión de Participación Ciudadana, y   como Secretaria 

de la Comisión de los Derechos de Niñas, Niños y Adolescentes, Vocal de la 

Comisión de Estudios Constitucionales y Jurídicos, Vocal de la Comisión de la 

Juventud y Deporte y vocal de la Comisión de Atención a Adultos Mayores. 

 

 



 

COMISIÓN DE PARTICIPACIÓN CIUDADANA 

 

La Comisión de Participación Ciudadana, en este año legislativo, celebro 2 

reuniones ordinarias y 1 extraordinaria 

 

Se recibieron para su estudio, análisis y dictamen correspondiente, 7 

asuntos, los cuales todos fueron atendidos y resueltos en tiempo y forma  

 

Se encuentra en proceso para dictaminar, la iniciativa de Ley de Consulta a 

los Pueblos y Comunidad des Indígenas y Poblaciones Afro mexicanas, que 

fue el resultado de homologar las tres iniciativas de ley que sobre la materia 

se analizaron en el seno de la Comisión de Participación Ciudadana, así 

como la iniciativa de Ley de Participación Ciudadana. 

 

En el caso de la Iniciativa de Ley de Consulta a los Pueblos y Comunidades 

Indígena y Comunidades indígenas y Afromexicanas, es importante 

informar que por las características y contenido, la versión homologada de 

esta propuesta de ley se turnó a la Junta de Coordinación Política del 

Honorable Congreso del Estado, a efecto de  que sea incluida en su 

oportunidad al proceso de consulta a los pueblos y comunidades indígenas 

y poblaciones afroamericanas que el Honorable Congreso del Estado está 

llevando a cabo de manera periódica. 

 

 
 



 

 En lo que se refiere a la iniciativa de Ley de Participación Ciudadana, quiero 

informar que ya se encuentra elaborado el anteproyecto de dictamen de 

manera favorable en fase final de revisión. 

 

 

COMISIÓN DE LOS DERECHOS DE LAS NIÑAS, NIÑOS Y 

ADOLECENTES. 

 

En mi calidad de secretaria de la Comisión de los Derechos de Niñas, Niños y 

Adolescentes, informo que celebramos 4 reuniones de trabajo y se recibieron para 

el trámite legislativo-8 asuntos, de los cuales de resolvieron en tiempo forma la 

mayoría. 

 

COMISIÓN DE ESTUDIOS CONSTITUCIONALES Y JURÍDICOS. 

 

En esta comisión celebramos 5 reuniones ordinarias y 2 extraordinaria y nos 

fueron turnados para trámite legislativo 45 asuntos de los cuales 20 fueron 

resueltos y los restantes se encuentran en estudio y análisis como parte del 

trabajo legislativo. 

 

DENTRO DE LOS ASUNTOS QUE FUERON TURNADOS A ESTA 

COMISIÓN, DESTACAN EL HABER EMITIDO EL DICTAMEN DE: 

 



 

 Una nueva Ley Orgánica de la Administración Pública del Estado de 

Guerrero, 

 22 iniciativas de decretos de reformas a la Constitución Política del Estado 

Libre y Soberano de Guerrero, 

 15 iniciativas de decreto de reformas a la Ley Orgánica del Poder 

Legislativo 

 3 iniciativas de decreto de reformas a la Ley Orgánica de la Administración 

Pública del Estado de Guerrero, entre otras iniciativas de reformas a otras 

leyes. 

 

COMISIÓN DE LA JUVENTUD Y DEPORTE 

 

En mi carácter de Vocal Comisión de la Juventud y Deporte quiero informar 

que celebramos 2 reuniones ordinarias y nos fueron turnados para trámite 

legislativo 6 asuntos, de los cuales la mayoría se encuentran resueltos. 

 

Como parte de los trabajos de esta comisión destaca la elaboración y 

presentación de una nueva iniciativa de Ley de Personas Jóvenes del 

Estado de Guerrero, la cual se presentará durante el presente periodo 

ordinario de sesiones. 

 

 

 



 

 COMISIÓN DE ADULTOS MAYORES 

 

En mi carácter de integrante de la Comisión de Atención Adultos Mayores, informo 

que este año legislativo celebramos 2 reuniones de trabajo y recibimos para 

trámite legislativo 3 asuntos, los cuales, fueron resueltos en los tiempos que marca 

el proceso legislativo. 

Como parte de los trabajos de esta comisión se destaca: 

 La presentación del protocolo para la atención de adultos mayores por parte 

de la Secretaria de Salud del Gobierno del Estado, a 

 

  La organización y celebración del primer parlamento de adultos mayores 

del Estado de Guerrero.  

 

TRABAJO DE GESTORÍA SOCIAL 

 

Como parte del trabajo de gestoría y para dar seguimiento a los diversos asuntos 

que me planteo la ciudadanía, me reuní con servidores públicos de los tres 

órdenes de Gobierno, representantes de organizaciones de la sociedad civil. 

 

Asistí a diversos eventos y actividades que por su importancia formaron parte de 

mi agenda parlamentaria, como Diputada al Honorable Congreso del Estado de 

Guerrero. Entre otros eventos y actividades, que deseo destacar por su 

importancia los siguientes: 



 

 Asistí a la presentación del primer informe de gobierno de la Gobernadora 

Constitucional del Estado de Guerrero. 

 

 Realicé la consulta a los pueblos y comunidades indígenas en los 

municipios de Acapulco y Juan R Escudero, para analizar las reformas en 

materia electoral, para ello realicé diversas asambleas en la cancha de la 

CROM, en la colonia ampliación unidos por guerrero, col cañada de los 

amates y en la cabecera municipal de Juan R Escudero. 

 

 Asistí al informe de labores de las Presidentas y Presidentes Municipales de 

Acapulco, Tecoanapa, San Marcos, Chilapa de Alvares, Juan R Escudero y 

Taxco de Alarcón.  

 

 Con el propósito de conocer las necesites visite la unidad especializada 

para la detección y diagnóstico del cáncer de la mujer. 

 

 A efecto de escuchar las demandas y necesidades, me reuní en diferentes 

momentos con jubilados del ISSSTE, así como con clavadistas de la 

quebrada. 

 

  Organicé diversas mesas de trabajo con directivos de CAPAMA y vecinos 

de diversas colonias del Puerto de Acapulco, para tratar temas relacionados 

con el agua potable y alcantarillado en diferentes colonias.  

 

 Como parte de mi trabajo para impulsar la economía de los campesinos y 

para encontrar nuevos mercados para su producto, me reuní en diversas 

ocasiones con productores de Jamaica del Municipio de Ayutla, de igual 

forma me reuní con pescadores del Municipio de Acapulco. 



 

 

 Asistí al informe de labores del rector de la Universidad Autonomía de 

Guerrero, así como al evento oficial donde se puso en funcionamiento los 

tribunales laborales del en el Estado de Guerrero. 

 

 Sostuve reuniones de trabajo con el director de vía pública del 

Ayuntamiento de Acapulco, para tratar, entre otros, temas relacionados con 

los vendedores ambulantes de origen indígena que radican en Acapulco. 

 
 

 Como parte de las actividades cívicas, asistí a la ceremonia por el 

descubrimiento de los restos del último emperador azteca en el Municipio 

de Ixcateopan Guerrero. 

 

 Participé en el foro de justicia cotidiana “hacia la construcción del código 

nacional de procedimientos civiles y familiares. Denominado, Retos y 

análisis donde se analizó las reformas que se requerirán en esta materia 

para la legislación del Estado de Guerrero. 

 

 Celebré una reunión con la directora de la asociación civil ANCLA DE 

SALEM para trabajar en la promoción de los valores y promover la cultura 

entre niñas, niños y jóvenes del Municipio de Acapulco. 

 

 Llevé a cabo tres reuniones de trabajo con el Lic. Rodolfo Barrera sales, 

consejero de Judicatura del Poder Judicial del Estado de Guerrero, para 

tratar el tema relacionado con la elaboración de una iniciativa de reformas 

al Código Civil del Estado de Guerrero en materia de fortalecimiento a la 

familia y defesa de los derechos de niñas, niños y adolescentes. 



 

 

 Celebré diversas reuniones de trabajo, con la directora de participación 

ciudadana del Instituto Electoral y de Participación Ciudadana del Estado 

de Guerrero, para tratar temas relacionados con la iniciativa de Ley de 

Participación Ciudadana del Estado de Guerrero y diseñar una estrategia 

de trabajo para la elaboración de dicha iniciativa. 

 

 Participé con diferentes propuestas legislativas, en la reunión de trabajo que 

se llevó a cabo con representantes de la UNICEF, donde se trataron temas 

para ser incluidos en reformas legislativas, relacionados con la protección 

de los derechos de las niñas, niños y adolescentes en el Estado de 

Guerrero. 

 

 Celebré reuniones de trabajo con la delegada en el puerto de Acapulco, de 

la Comisión de Derechos Humanos del Estado de Guerrero para tratar 

temas relacionados con los vendedores ambulante de origen indígena que 

radican en el Municipio de Acapulco de Juárez. 

 

 En mi carácter de presidenta de la comisión legislativa de Participación 

Ciudadana asistí a la reunión de instalación del Subcomité de Planeación 

del Municipio de Acapulco de Juárez, así como a la instalación del Consejo 

de la Juventud del Estado de Guerrero. 

 

 Asistí a 3 reuniones de trabajo con el grupo ACA, con el propósito de 

atender diversos temas relacionados con la actividad política social y 

económica del Municipio de Acapulco, especialmente lo relacionado a la 

participación ciudadana en el quehacer público de los diversos órganos de 

gobierno. 



 

 

 En mi carácter de integrante de la comisión legislativa de niñas niños y 

adolescentes del Honorable Congreso del Estado participe en la reunión de 

trabajo con personal del Honorable Ayuntamiento de Acapulco, para tratar 

el tema relacionado con el problema que se presentó el albergue “villa de 

las niñas” de la Ciudad y Puerto de Acapulco. 

 

 Celebré reunión de trabajo con el Dr. Marcial Rodríguez Saldaña, secretario 

de Educación del Estado de Guerrero para tratar la problemática y diversas 

necesidades de escuelas de educación básica del Municipio de Acapulco. 

 

 En mi carácter de integrante de la Comisión de los Derechos de Niñas, 

Niños y Adolescentes participe en el dialogo con autoridades para articular 

las intervenciones de la red de protección frente a las distintas formas de 

violencia contra niña, niño y adolescentes.  

 

 Con el propósito de conocer el trabajo y propuestas del sector económico, 

me reuní con las integrantes de la mesa directiva de mujeres empresarias. 

 

 A efecto de atender las necesidades de la cruz roja me reuní con su 

representante en Acapulco. De igual forma me reuní con representantes del 

magisterio en el municipio de Acapulco. 

 

 

 Asistí al taller denominado “mecanismos de prevención, atención y 

seguimiento a la violencia política contra las mujeres. 

 

 Con el propósito de conocer y evaluar la glosa del primer informe de labores 

de la Gobernadora Constitucional del Estado me correspondió participar en 



 

las sesiones ordinarias donde se realizaron las comparecencias de los 

titulares de las Secretarias General de Gobierno, de Educación, de Salud, 

de Bienestar, de la Mujer, de la Juventud, de Asuntos Indígenas y 

Afromexicanos y de Protección Civil y Gestión Integral de Riesgos. 

 

 Asistí a la presentación de la estrategia para la erradicación de la violencia 

contra las mujeres. 

 

 En mi carácter de presidenta de la Comisión Legislativa de Participación 

Ciudadana, asistí al CLXXII aniversario del nacimiento Constitucional del 

Poder Judicial del Estado de Guerrero. 

 

 Con el propósito de tratar diversos temas relacionados con el sector de la 

salud, me reuní con el presidente de la asociación de médicos de acapulco. 

 

Como Diputada he implementado y estoy ejecutando de manera permanente 

diversos programas de carácter social, los cuales están dirigidos a atender las 

necesidades de la sociedad, en especial a los grupos más vulnerables en el 

municipio de Acapulco de Juárez.  

 

Estos programas y acciones de carácter social, se llevaron a cabo en diferentes 

lugares y son los siguientes:  

 

1.- PROGRAMA DE BRIGADAS MÉDICAS  

Acciones y lugares de ejecución.  



 

 Se realizó una brigada médica integral en la comunidad de San Isidro 

Gallinero, del puerto de Acapulco con un total de 230 personas atendidas. 

 Se realizó una brigada médica integral en la comunidad de Agua Caliente 

del puerto de Acapulco con un total de 200 personas atendidas. 

 Brigada médica en la comunidad de las Cruces de Cacahuatepec, 

perteneciente al Municipio de Acapulco con un saldo de 220 personas 

atendidas. 

 Brigada médica en la comunidad de la Concepción en el Municipio de 

Acapulco con un total de 250 personas atendidas. 

 Brigada médica en la comunidad de Tres Palos, con un saldo de 230 

personas atendidas. 

 Brigada médica en la comunidad de Parotillas, con un total de 180 personas 

atendidas. 

 Brigada médica en la comunidad de Pedregoso con un total de 250 

personas atendidas. 

 

2.- PROGRAMA DE APOYO A PERSONAS CON DISCAPACIDAD. 

Acciones y lugares de ejecución   

 

 Entrega de sillas de ruedas en la Colonia Tuncingo del Puerto de 

Acapulco. 

 Entrega de sillas de ruedas en la Colonia la mira del puerto de 

Acapulco. 

 Entrega de sillas de ruedas en la colonia ejido del puerto de 

Acapulco. 



 

 Entrega de sillas de ruedas en la colonia glorieta de puerto marqués   

del puerto de Acapulco. 

 Entrega de sillas de ruedas en la colonia mirador de puerto marqués   

del puerto de Acapulco. 

 Entrega de silla de ruedas en la colonia cumbres de caletilla    del 

puerto de Acapulco. 

 Entrega de silla de ruedas en la comunidad de tres palos     del 

Municipio de Acapulco. 

 Entrega de silla de ruedas en la colonia san Agustín del puerto de 

Acapulco. 

 Entrega de silla de ruedas en la sabana del puerto de Acapulco. 

 Entrega de silla de ruedas en la colonia simón bolívar del puerto de 

Acapulco. 

 Entrega de silla de ruedas en la colonia caleta del puerto de 

Acapulco. 

 Entrega de silla de ruedas en la comunidad de san pedro las playas     

del Municipio de Acapulco. 

 Entrega de silla de ruedas en la colonia Guadalupe del puerto de 

Acapulco.  

Gracias a este programa se han atendido a 100 personas con alguna 

discapacidad motriz. 

 

3.- PROGRAMA RAYITO DE LUZ. 

Acciones y lugares de ejecución.  



 

Rayito de luz es un programa de alto contenido social que está enfocado a atender 

a aquellas personas que tienen alguna deficiencia visual, por ello realice 24 

brigadas de atención en el mismo número de colonias y comunidades, donde se 

atendieron y se dotaron de lentes gratuitos tres mil personas del Municipio de 

Acapulco.   

 

 Rayito de luz en la colonia Icacos del Puerto de Acapulco. 

  Rayito de luz en la colonia la Mica del Puerto de Acapulco. 

 Rayito de luz en la colonia Sinaí del Puerto de Acapulco. 

 Rayito de luz en la colonia San Andrés Playa encantada del Puerto 

de Acapulco. 

 Rayito de luz en la colonia FOVISSSTE de la Ciudad y Puerto de 

Acapulco.  

 Rayito de luz en la colonia San Isidro del Puerto de Acapulco.  

 Rayito de luz en la colonia la Providencia del Puerto de Acapulco.  

 Rayito de luz en la Sabana del Puerto de Acapulco. 

  Rayito de luz en la colonia La Canta Luna del Puerto de Acapulco. 

 Rayito de luz en la colonia Industrial del Puerto de Acapulco.  

 Rayito de luz en la colonia Lomas del Aire del Puerto de Acapulco.  

 Rayito de luz en la colonia Arroyo Seco del Puerto de Acapulco.  

 Rayito de luz en la colonia Potrerito del Puerto de Acapulco.  

 

 Rayito de luz en la colonia Renacimiento del Puerto de Acapulco.  

 Rayito de luz en el fraccionamiento El Coloso Etapa 32 del Puerto de 

Acapulco.  

 Rayito de luz en la colonia La Venta del Puerto de Acapulco.  

 Rayito de luz en la colonia Simón Bolívar del Puerto de Acapulco.  



 

 Rayito de luz en la colonia 20 de Noviembre del Puerto de Acapulco.  

 Rayito de luz en la comisaria de la estación en el Municipio de 

Acapulco.  

 Rayito de luz en la comunidad de Ejido Nuevo en el Municipio de 

Acapulco.  

 Rayito de luz en la colonia Cereso en el Municipio de Acapulco.  

 Rayito de luz en la colonia las torres del Puerto   de Acapulco.  

 Rayito de luz en la colonia lázaro cárdenas del Puerto   de Acapulco.  

 Rayito de luz en la calle chihuahua de la colonia progreso   del 

Puerto   de Acapulco.  

 

 4.-   PROGRAMA DE APOYO A LA EDUCACION 

Acciones y lugares de ejecución.  

 Entrega de pintura a la escuela primaria Ignacio Manuel Altamirano 

de la comunidad de san isidro en el Municipio de Acapulco de 

Juárez. 

 Entrega de tinacos a la escuela primaria y jardín de niños Miguel 

Hidalgo, de la colonia mangos   en el Municipio de Acapulco de 

Juárez. 

 Entrega de un tinaco a la escuela primaria “Héroes de Chapultepec 

del Municipio de Acapulco.  

 Entrega de pinturas pipas de agua y fumigación en el jardín de niños 

Julio Ávila de la colonia valle de las flores del Puerto de Acapulco   

  Entrega de pinturas pintura y tinaco a la primaria “Baltazar R Leyva 

Mancilla de la colonia valle de las flores en el Puerto de Acapulco.   



 

 

 Entrega de material a la oficina de coordinación de educación 

guerrero sector primaria del Municipio de Puerto de Acapulco. 

 

 Entrega de un tinaco a la escuela primaria Ricardo Flores Magón de 

la colonia san isidro del Puerto de Acapulco. 

 

 Entrega de un tinaco, material de limpieza y deportivo a la escuela 

primaria de la colonia las Cruces del Puerto de Acapulco. 

 

 Con el propósito de conocer sus necesidades visite la escuela 

primaria Vicente Guerrero de la colonia Sinaí del Puerto de 

Acapulco. 

 

 Me reuní con el grupo plural guerrerense José María Morelos y 

Pavón A.C, con el propósito de darles a conocer la iniciativa de ley 

de participación ciudadana del Estado de Guerrero. 

 

 Con el propósito de conocer sus necesidades y realizar la gestoría 

correspondiente me reuní con la asociación de padres de familia de 

la escuela primaria del fraccionamiento el coloso en el Puerto de 

Acapulco. 

Gracias a este programa se han beneficiado más de cinco mil niños de las 

diferentes instituciones educativas. 

 

5.- PROGRAMA DE APOYO AL DEPORTE Y A LA RECREACIÓN.  

Acciones y lugares de ejecución.  



 

  Arranque de la obra de la cancha de usos múltiples en la colonia 

Tepeyac del Puerto de Acapulco. 

 Inauguración de la cancha de usos múltiples en la colonia Nabor 

Ojeda del puerto de Acapulco. 

 Inauguración de la rehabilitación del parque en la colonia Progreso 

del Puerto de Acapulco. 

 Torneo de futbol de la liga elite de la colonia Coloso del Puerto de 

Acapulco. 

 Inauguración de la cancha de voleibol en el fraccionamiento el 

Coloso del Puerto del Puerto de Acapulco.  

 Inauguración de la cancha de voleibol en el fraccionamiento el 

Coloso del Puerto de Acapulco.  

 Inauguración de la cancha de usos múltiples en la colonia Postal 

del Puerto de Acapulco. 

 Reunión con el comité deportivo del fraccionamiento el Coloso del 

Puerto de Acapulco.  

 Torneo de futbol en conmemoración del día de las madres en el 

fraccionamiento el Coloso del Puerto de Acapulco. 

 Torneo de futbol en conmemoración del día del estudiante en el 

fraccionamiento el Coloso del Puerto de Acapulco. 

 Organicé una convivencia deportiva en la escuela primaria Profesor 

Otilio Montaño de la colonia Zapata en el Puerto de Acapulco.  

 Entrega de uniformes deportivos en el campo “Hermanos Aguirre” 

en el Puerto de Acapulco. 

 Torneo nacional de softbol en el campo Vicente Suarez del Puerto 

de Acapulco. 



 

Con este programa pudimos abarcar un aproximado de diez mil personas 

beneficiadas, ya que con la organización fue posible reunir a jóvenes deportistas y 

vecinos de las diferentes colonias. 

 

6.- PROGRAMA DE CAPACITACIÓN Y AUTO EMPLEO 

Acciones y lugares de ejecución.  

 Curso de repostería en la colonia Nueva Generación del Puerto de 

Acapulco.  

 Curso de repostería en la colonia Guadalupe Victoria del Puerto de 

Acapulco. 

 Curso de Barbería en la colonia la Máquina del Puerto de Acapulco. 

 Curso de Barbería en la colonia Libertad del Puerto de Acapulco 

 Curso de repostería en la colonia los Manantiales del Puerto de 

Acapulco. 

 Curso de repostería en la colonia Guadalupana del Puerto de 

Acapulco. 

 Curso de repostería en el pedregoso del Municipio   de Acapulco. 

 Curso de repostería en la colonia Postal del Puerto    de Acapulco.  

 Curso de repostería en la colonia Industrial del Puerto    de Acapulco. 

 Curso de repostería en la colonia Palma sola del Puerto    de 

Acapulco. 

 Curso de repostería en la colonia Santa Cruz del Puerto    de 

Acapulco. 

 Curso de repostería en la colonia Alta Progreso del Puerto    de 

Acapulco 



 

 Participe en la organización de un taller dirigido a pescadores del 

Municipio de Acapulco.  

 Curso taller redacción y manejo de redes sociales enfocadas al 

periodismo.  

Con este programa hemos logrado alcanzar a un total de 300 hombres y mujeres, 

destacando entre ellos a la juventud y formando de ellos 30 nuevo emprendedores 

que abrieron un negocio y ofertaron sus servicios a la comunidad. 

 

7.- PROGRAMA DE APOYO A LA ECONOMIA.  

Acciones y lugares de ejecución 

 Entrega de productos de la canasta básica en el Distrito 6 local 

del Puerto de Acapulco. 

 Entrega de productos de la canasta básica en el Distrito 5 local. 

 Entrega de productos de la canasta básica en el Distrito 3 local. 

Se alcanzó la meta de mil hogares beneficiados de este programa que 

comprendía la compra de alimentos a bajo costo. 

  

8.- PROGRAMA MEJORAMIENTO DE VIVIENDA. 

 Acciones y lugares de ejecución 

 Entrega de tinacos en la col. 20 de noviembre del Puerto de Acapulco 



 

 Entrega de tinacos y pintura en la secundaria técnica número 5 del Puerto 

de Acapulco 

 Entrega de láminas en la col del PRI del Puerto de Acapulco 

 Entrega de láminas en la col la poza del Puerto de Acapulco 

  Entrega de tinacos en la colonia Infonavit alta progreso del Puerto de 

Acapulco 

 Entrega de láminas en la colonia Emiliano zapata del Puerto de Acapulco. 

Con este programa hemos alcanzado un total de mil hogares beneficiados con la 

entrega de tinacos, cemento, láminas y pintura. 

 

9.-   PROGRAMA DE AGUA PARA TODOS 

 Acciones y lugares de ejecución 

 Entrega de pipas de agua en la colonia che Guevara del Puerto de 

Acapulco. 

 Entrega de pipas de agua en las casitas del quemado en el Puerto de 

Acapulco.  

Con ayuda de 5 pipas al servicio de la ciudadanía, se logró apoyar a más de cinco 

mil hogares donde hacía falta el vital líquido. 

 

10.-PROGRAMA DE OBRAS PARA LA INFRAESTRUCTURA 

URBANA. 

Acciones y lugares de ejecución 

 



 

 Arranque de obra en la colonia Nabor Ojeda del Puerto de Acapulco. 

 Entrega de pintura en la ampliación zapata del Puerto de Acapulco  

 Entrega de cemento en la colonia del PRI del puerto de Acapulco.  

 Rehabilitación de la clínica papagayo en el del Puerto de Acapulco. 

 Inauguración de la calle 18 en la colonia Emiliano Zapata del Puerto de 

Acapulco. 

 Inauguración de la calle laureles en la colonia navidad y llano largo del 

Puerto de Acapulco. 

Con estas acciones hemos recuperado espacios sanos para la ciudadanía, 

reportando un total de más de diez mil personas beneficiadas directamente, de los 

cuales también son niños, niñas y jóvenes. 

 

11.- PROGRAMA DE ESCUELA PARA PADRES 

 Acciones y lugares de ejecución 

 Taller de escuela para padres en el Municipio de Juan R Escudero. 

 Taller de escuela para padres en el fraccionamiento el coloso del Puerto de 

Acapulco.  

 Taller de escuela para padres en la colonia Miramar    del puerto de 

Acapulco.  

Este taller comprende el objetivo primordial de brindarle herramientas concretas a 

los padres de familia y prepararlos para orientar a sus hijos en la vida diaria. 

Gracias a este programa hemos logrado reconciliar a más de 100 familias, 

brindando manejo de sus emociones y apoyo psicológico. 

 



 

FESTEJOS DE FECHAS CONMEMORATIVAS 

 

Acciones y lugares de ejecución 

 Festejo del día del niño en el centro cultural manos que cuidan del Puerto 

de Acapulco, con la asistencia de 100 niños y niñas de los alrededores. 

 Festejo del día del niño en el fraccionamiento el coloso del Puerto de 

Acapulco con 80 niños y niñas vecinos. 

 Festejo del día del niño en la comunidad de plan de los amates   del Puerto 

de Acapulco, con un total de 200 niños y niñas reunidos. 

 Festejo del día del niño en la comunidad de tres palos    del Municipio de 

Acapulco con un total de 200 niños y niñas. 

 Festejo del día del niño en la colonia Nabor Ojeda    del Puerto de Acapulco 

con un total de 100 niños y niñas. 

  Festejo del día del niño en la comunidad de san isidro gallinero del 

Municipio de Acapulco con un total de 200 niños y niñas. 

 Festejo del día de las madres en pie de la cuesta en el puerto de Acapulco 

con una asistencia de más de 100 mujeres. 

 Asistí al pendón y coronación de la reina de las fiestas en la colonia zapata 

del puerto de Acapulco. 

 Participe en la organización del día maestro con integrantes de la 

delegación del SENTE en el Municipio de Acapulco.  

 Madrina de generación de la escuela primaria colegio Madrid del Puerto de 

Acapulco.  

 Madrina de generación de la escuela telesecundaria de la comunidad 

laguna del quemado en el Municipio de Acapulco.  



 

 Madrina de generación de la escuela primaria “Guerrero es Primero” de la 

colonia Sinaí en el Puerto de Acapulco.  

 Madrina de generación del jardín de niños “ Antón Makareko de la colonia 

cumbres de llano largo del Puerto  de Acapulco.  

 Madrina de generación de la escuela primaria “Luis Donaldo Colosio 

Murrieta” de la colonia puesta del sol del Puerto de Acapulco.  

 Madrina de generación de la escuela primaria “Gregorio Torres Quintero” de 

la colonia Icacos del Puerto de Acapulco.  

 Madrina de generación del colegio Madrid   del Puerto de Acapulco.  

 Madrina de generación de la escuela primaria “Guillermo Prieto” de la 

colonia Infonavit 4ta etapa alta progreso   del Puerto de Acapulco.  

 Madrina de generación de la escuela primaria “colegio Francia    del Puerto 

de Acapulco. 

 

 

 

 

 

 

 



 

Mensaje 

 

Señoras y Señores: 

 

Con la presentación de este Segundo Informe de Actividades Legislativas, doy 

cumplimiento al mandato que me ordena la Ley Orgánica del Poder Legislativo y 

presento a la sociedad un     recuento del trabajo realizado en este segundo año de 

ejercicio constitucional legislativo. 

 

Ratifico el compromiso de seguir trabajando desde el Congreso del Estado, en 

correspondencia a la confianza que se me otorgó la sociedad. 

 

Seguiré luchando por establecer un marco jurídico que dé certeza a la 

convivencia social y garantice mejores niveles de vida para los guerrerenses. 

 

Muchas gracias. 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


